

产业培育引“活水” 企业迸发新活力

(上接一版)

发挥“引擎”作用培育新兴产业

制造业是实体经济的主体,战略性新兴产业是加快科技创新引领、推动制造业高质量发展的关键支撑。

在郑州航空港区,产业基金一直积极发挥“基金引擎”作用,布局了郑州合晶、光力科技等优秀的半导体企业。郑州合晶落地郑州航空港区后,较短时间即完成建设和产能爬坡,目前已实现满产,盈利能力逐年提升,有效填补了郑州乃至河南省半导体集成电路基础材料行业的空白。

充分发挥基金作用,不断促进产业发展。郑州按照“有为政府和有效市场”相结合的原则,按照运作模式不同,将市产业基金分为战略投资基金、科技孵化类基金和产业培育类基金等三大类,通过分级授权、分类运作,充分借助市场化的方式实现政府战略意图。

据介绍,产业培育类基金主要采取母基金投资策略,按照“行业子基金+县域子基金”的布局实施产业培育。以“基金+产业+项目+人才”为切入点,通过多种方式选择知名市场化基金管理机构,联合社会资本设立各类子基金,构建完善覆盖科技创新、电子信息、汽车及装备制造、数字经济、新能源、新材料、生物医药、现代物流、新基建等重点领域的基金支持体系。

围绕区域产业布局、特色和优势,联合县区设立县域子基金支持区域经济发展,做强县域经济。目前,已联合航空港区设立了规模300亿元的郑州航空港区产业发展基金,联合巩义市设立了规模20亿元巩义先进制造业发展基金,联合新郑市设立了20亿元新郑战新基金。此外,规模10亿元的高新区红土创新基金及规模10亿元的登封战新基金已审批通过,正在履行设立程序……一张覆盖重点产业领域和重要县区的政府产业投资基金网络体系正在组建成型。

激荡基金力量厚植“双创”沃土

今年8月,在中原科技城规划提升及相关政策新闻发布会上,郑东新区发布《中原科技城促进创业投资企业发展扶持办法》,进一步支持初期企业发展,引导创投企业投早期、投小微、投科技。

为鼓励创业投资基金加大对种子期、初期科技企业的投资力度,郑东新区给予投资奖励与风险补贴。对投资满5年的科技企业按照投资额5%给予奖励,最高可达1000万元;投资风险补贴最高可累计获得1000万元。同时,还将挖掘一批重点扶持对象,给予地方经济贡献奖励。扶持对象除了创投机构外,还包含高级管理人员。奖励金额按照贡献金额给予最高80%奖励,可以连续拿3年。

理顺体制机制,激发活力动力。郑州市明确考核导向,形成约束到位、激励有效、富有活力的基金考核激励机制。建立基金综合考核制度,量化统计基金投资运作带动新增投资、引入机构、企业、人才、税收等社会效益,纳入考核评价范围,明确考核导向,引导基金实现政策目标;明确基金让利机制,《郑州市产业发展基金管理办法》明确了市产业基金可通过让利退出、让渡超额收益等方式激励子基金管理机构和其他社会出资人,更好发挥财政资金的引导作用;明确基金免责容错机制,《郑州市产业发展基金管理办法》支持市产业基金建立尽职免责机制,不对正常投资风险进行追责,激发工作人员干事创业激情。

“郑州市产业发展基金,尤其是产业培育类基金对于新兴产业的培育发展至关重要。”北京理工大学郑州智能科技研究院执行院长潘浩儒认为,由于早期创新项目在产业化过程中不确定性大、风险高,目前,国内社会资本、风投更偏好成熟项目,对于科研机构初期创新项目缺乏热情,所以更需要郑州树立长远眼光,以前瞻思维、战略眼光,用产业基金做先导,加大对于这些初期创新项目的政策扶持和财政支持,真心实意“扶上马,送一程”。

潘浩儒表示,相比社会资本对于创新项目普遍缺乏了解的短板,政府产业基金有着先天优势,比如中原科技城也有产业引导基金,那么依托政府资源,基金与研发机构、企业之间的沟通合作肯定会有着更好的信任基础,能够对研发进程进行实时跟踪,掌握项目核心技术等第一手资料。产业培育是一个长周期、系统性的工作,政府培育类基金更多是引导作用,只需要对创新项目进行前期“跟投”,做到“广播种”,等项目发展起来“育好苗”以后,便可以腾挪出更多的资金去扶持新生力量的转化,相信郑州产业培育类基金会有更大作为。

绿城多个景区 缤纷活动献礼国庆

(上接一版)萌宠乐园汇集羊驼、梅花鹿、鸵鸟、孔雀、垂耳兔等“呆萌”动物,吸引众多游客前来投食、拍照。

此外,该园区的烘焙、木工、剪纸等DIY课堂也在国庆期间正式开课,可以现场体验饼干、蛋糕、团扇等制作过程。

金秋十月,美丽秋色渐入佳境。昨日,巩义竹林长寿山第十四届红叶节开幕,吸引众多游客前来欣赏美景。作为全国十大红叶观赏地,长寿山景区是中原地区面积最大、种类最多、观赏周期最长的红叶观赏区。每逢秋日,整座长寿山景区被茂盛的黄栌红叶包围,一道道山梁层林尽染,远望如画,大美无边。

漫步山间,只见漫山黄栌正渐渐换上红装,与多彩的秋景组成一幅流光溢彩的秋日画卷。不少游客趁着假期登上山间步道,赏漫山红叶,享亲子乐趣。据工作人员介绍,本届红叶节将持续至11月30日。

本周前期多雨水 最低气温降至8℃

本报讯(记者 武建玲)记者昨日从市气象部门获悉,本周一至周三我市多降水,周四以后转为多云天气。受冷空气影响,周一周二风力较大,周二至周四气温较低。预计周内最高气温24℃,最低气温8℃。

我市本周具体天气预报情况为:10月3日小雨转中雨,12℃~24℃;10月4日阴天有小雨,东北风4~5级,12℃~18℃;10月5日阴天有小到中雨,东北风4~5级转2~3级,9℃~12℃;10月6日小雨转阴天,8℃~14℃;10月7日阴天,10℃~19℃;10月8日阴天转多云,12℃~22℃;10月9日多云,13℃~19℃。

气象部门提醒,需关注降水、降温及大风天气对市民出行带来的不利影响,提前做好防风准备工作,市民注意及时增添衣物,谨防感冒。

郑州市居民健康素养监测启动

本报讯(记者 王红)记者近日从市卫健委获悉,为及时了解、掌握省会居民健康素养水平,市卫健委、市疾控中心联合启动郑州市2022年度健康素养监测,居民入户调查也将随之启动。

据了解,郑州自2018年起每年开展全市居民健康素养监测,3年监测数据呈逐年上升趋势。

郑州市2022年健康素养监测对象为全市(含巩义)16个行政地域非集体的城乡常住居民,年龄覆盖15~69岁人群。居民健康素养监测调查问卷内容涉及居民基本医疗、健康信息、传染病防治、慢性病防治、科学健康观等多个方面,能从多个维度和角度反映出居民健康素养水平。

疾控专家表示,这些监测数据,对于分析影响居民健康素养的因素,指导制定有针对性的干预策略,为全市制订健康促进政策、策略和措施提供科学依据都有着极其重要的意义。

按照计划,此次居民健康素养监测在进行入户调查时,将采用答卷和问卷相结合的方式。按照工作流程,在入户调查前,工作人员通常会事先联系被调查对象,预约入户时间。

社区牵手书店 打造书香假期



本报讯(记者 郑磊 通讯员 毛文琴 文/图)“志愿者阿姨送的国旗我可喜欢了!”这里的书籍还挺丰富,品类很多。”这是国庆节当天,位于纬五路经七路华豫旗舰店活动现场的一个场景,前来参加活动的小朋友兴奋地互相交流着(如图)。

活动现场,志愿者程妘不停地忙碌着,为前来参加活动的儿童和家长介绍读书的乐趣并推荐优秀传统文化书籍及少儿读物,如《狼牙山五壮士》《钢铁是怎样炼成的》等,鼓励孩子们热爱学习、热爱读书,引导他们互相推荐好书,激发大家的阅读热情和兴趣,同时号召家长每星期留出时间陪伴孩子读书,一起培养建立“爱读书、多读书、读好书”的阅读习惯,用阅读传递良好的家风家教。

据悉,金水区教育社区、广电社区、建文社区依托社区公益书店,义务为辖区居民、少年儿童搭建读书交流平台。建文社区相关负责人告诉记者,要让全民阅读在社区蔚然成风,把阅读活动与工作、生活结合起来,从而更好满足辖区居民、少年儿童精神文化生活。

文明旅游

“红马甲”助力“十一”文明游

本报讯(记者 杨丽萍 通讯员 田方卉)秋天是适合出游的季节,国庆假期,惠济区大河路街道丰乐农庄花儿农场的自然游、亲子游项目备受家长和小朋友们的青睐。面对市民近郊旅游新热潮,近日,大河路街道新时代文明实践所在景区开展志愿服务活动,为游客提供方便和帮助,“红马甲”也成了一道靓丽的风景线。

“请把车停到车位里面,车头向外,谢谢您的配合!”在景区停车场,工作人员和志愿者一边引导游客按照秩序停车,一边为游客提供文明引导、游览讲解等志愿服务活动。在景区道路两边,随处可见文明旅游、健康旅游宣传标语,广播、LED显示屏滚动播放文明旅游宣传片和文明标语,全方位对游客进行文明旅游行为引导。

在助力文明旅游方面,大河路街道相关部门积极开展防疫宣传,提醒游客服从防疫规定,主动接受体温检测,配合做好信息登记,佩戴口罩,文明、安全、健康出游。同时,督促景区管理单位周密部署,科学精准做好疫情防控工作,严格执行各项防疫政策,提升服务质量。此外,在景区内的咨询点、志愿者服务岗,都有身着红马甲的志愿者为游客提供指引服务,现场秩序井然。通过开展文明志愿服务活动,引导游客把文明旅游与爱护美景结合起来,鼓励市民争做文明旅游的践行者和助力者,让文明与美景一路相伴。

学习践行《郑州市文明行为促进条例》

倡导文明旅游 爱护旅游资源



中共郑州市委宣传部 郑州市文明办

